

李克强总理出席记者会并回答中外记者提问

(上接5版)

保障基本民生既要用力量力,更要用用心,要坚持实事求是,让事实说话,要倾听人民群众的呼声和要求。民生问题联系着民情、民意甚至民心,政府的职责就是要顺应民心,给人民排忧解难,让人民过上好日子。

这里我还要强调一点,保障人民群众的合法权益。这是人民政府必须扛在肩上的。最近,有的地方发生了严重侵害妇女权益的事件,我们不仅为受害者痛心,也对此事十分气愤。对漠视群众权益的,要坚决追责问责,对那些拐卖妇女儿童的犯罪行为要严厉打击、严惩不贷。保民安和惠民生是不可分割的,各级政府一定要把尽力惠民生、尽力保民安作为自己的基本职责。

日本共同社记者:中国政府表明正朝着共同富裕的目标迈进,提

出为了防止资本的无序扩张要设置“红绿灯”,特别是加强了对互联网企业的监管。但是外国资本则担心因为共同富裕的目标,中国政府会不会进一步加强对企业行为的限制?请问中方看法如何?有方法降低投资者的忧虑吗?

李克强:我们说共同富裕,那是要共同奋斗的。对外开放政策,中国没有变也不会变,而且我们的外商投资法都有明确规定,要说变只会向有利于扩大开放、有利于投资贸易的方向发展。

外商来华发展了自己,也给我们带来了投资、销售渠道,带来了我们需要的商品,对大家都有利,我们为什么要限制呢?刚才我讲到“放管服”改革,就是强调要简政放权、放管结合、优化服务,反对垄断和不正当竞争,防止资本无序扩

张,目的还是要给依法经营的企业撑腰打气,确保各类所有制企业、内外资企业一律平等发展、公平竞争。当然,也希望企业在发展当中都是规范、健康的。

中国太大,你要找个案都能找得到。但是从总体上看,中国经济已深度融入世界。中国货物进出口总额占GDP的比重已经超过三分之一,现在进口对工业的综合影响度超过70%,我们连续10年稳居全球第二大进口市场,而且连续5年成为全球货物贸易的第一大国。当然,总体上我们还处于产业链由中低端向中高端迈进的过程中,但这也表明产业和消费都在升级,市场潜力大,各类投资都有很大空间。

相关国家和我们共同签署了区域全面经济伙伴关系协定,也就是RCEP,今年正式实施,这可以说是

世界上最大的自贸区。我们会利用这一契机,继续推进自由贸易,对国企、民企、外企一视同仁,继续把中国打造成全球外商投资的热土。

我明确地告诉大家,无论国际风云如何变幻,中国都会坚定不移地扩大开放。长江、黄河不会倒流。中国这40多年,从来都是在改革中前进、开放中发展。只要是有利于扩大高水平开放的事情,我们都愿意积极去做,而且要坚定地维护多边贸易体制,这也是我们自身发展的需要。

中国对外开放40多年了,发展了自己,造福了人民,也有利于世界。这是个机遇的大门,我们决不会、也决不能把它关上。

记者会采用网络视频形式进行,主会场设在人民大会堂三楼金色大厅,分会场设在梅地亚两会新闻中心。记者会历时约130分钟。

十三届全国人大五次会议在京闭幕

(上接2版)

栗战书说,今年是党和国家事业发展进程中十分重要的一年。要深入贯彻落实中央人大工作会议精神,深刻认识人民代表大会制度在国家制度和国家治理体系中的新使命新任务,坚持党的全面领导,全面实施宪法,加快完善中国特色社会主义法律体系,依

法监督“一府一委两院”工作,发展全过程人民民主,保证人民当家作主,全面提升人大工作质量和水平,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

上午9时42分,栗战书宣布:中华人民共和国第十三届全国人民代表大会第五次会议闭幕。大会在雄壮的国歌声中结束。

在主席台就座的还有:丁薛祥、刘鹤、许其亮、孙春兰、李希、李强、李鸿忠、杨洁篪、杨晓渡、张又侠、陈希、陈全国、陈敏尔、胡春华、郭声琨、黄坤明、蔡奇、尤权、魏凤和、王勇、王毅、肖捷、赵克志、周强、张军、张庆黎、刘奇葆、帕巴拉·格列朗杰、万钢、何厚铧、卢展工、马飚、陈晓光、梁振英、夏

宝龙、李斌、巴特尔、汪永清、何立峰、苏辉、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿、高云龙,以及中央军委委员李作成、苗华、张升民等。

中央和国家机关有关部门、解放军有关单位、各人民团体有关负责人列席或旁听了大会。

外国驻华使节旁听了大会。

使命在肩共奋进

一场春天的盛会,吹响了新的号角,汇聚起前行的磅礴力量。

3月11日上午,备受瞩目的十三届全国人大五次会议圆满完成各项议程,胜利闭幕。大会期间,习近平总书记第5次参加内蒙古代表团审议,并发表重要讲话,为内蒙古在新征程上书写好发展新篇章提供了总引领、总遵循,也为全区各族人民团结奋斗鼓舞了士气、增添了动力。

肩负全区2400多万各族群众的重托,会议期间,我区全国人大代表以高度的政治责任感和饱满的履职热情,紧紧围绕党和国家工作大局,认真审议大会各项文件,积极建言献策,书写出精彩的履职答卷,收获了沉甸甸的履职成果。

“作为一名基层人大代表,能连续5年、6次亲耳聆听总书记的嘱托,我既感到无比幸福,也深感责任重大。”全国人大代表、赤峰市松山区

大庙镇党委副书记、小庙子村党支部书记赵会杰说,“这次参会,我感受最深的是,总书记在参加内蒙古代表团审议时强调的‘引导各族群众牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念’,这是我今后工作的重要指引。”

2021年,小庙子村获得“第九批全国民族团结进步示范单位”的荣誉称号。“这份荣誉非常珍贵,也是我们‘再出发’的起点。我们一定牢记总书记的嘱托,做好新时代党的民族工作,踏踏实实地走好每一步,努力让乡亲们的生活越过越好。”赵会杰说。

“这次参会,我有幸走上‘代表通道’,向全国人民分享了我们守护林海和草原的故事,又有幸现场聆听了总书记的重要讲话,可以说收获满满。”全国人大代表、兴安盟森林草原防火站站长陈良兴奋地对记者说。他表示回去后要第一时间

昂首阔步新征程

把大会精神传达给家乡的父老乡亲,激励大家鼓足干劲、团结奋斗,把祖国北疆这道万里绿色长城构筑得更加牢固。

“只有把家乡建设得更好,带领大家实现共同富裕,才能不辜负总书记的深情牵挂和谆谆教导。”全国人大代表、通辽市扎鲁特旗巴彦塔拉苏木东萨拉嘎查党支部书记吴云波告诉记者。对于回去以后的工作,他已经做好了规划:一是要把总书记的重要讲话精神宣传好、贯彻好,紧紧抓住铸牢中华民族共同体意识这条主线,让民族团结之花在家乡常开常盛。二是带领乡亲们走好乡村振兴之路,把家乡建设得越来越好。

今年全国两会期间,全国人大代表、乌兰察布市草原工作站农业技术推广员郭艳玲向总书记汇报了加强草原生态建设的有关情况。此次与总书记的互动,让她深深感受

到了总书记对草原生态的关心和对农牧民群众的牵挂。“我一定将总书记的嘱托铭记在心,这是我奋斗的方向。”郭艳玲表示,作为基层科技工作者,草原就是她的舞台,回去后将继续扎根田间地头,在牧草种业上下更大的功夫,让小草种发挥大作用,帮助农牧民群众增收致富。

最是一年春好处,扬帆奋进正当时。内蒙古代表团全体代表豪情满怀、意气风发,大家纷纷表示,结合各自工作实际,认真履行职责使命,踔厉奋发、笃行不怠,坚定不移地沿着总书记指引的方向,紧紧抓住铸牢中华民族共同体意识这条主线,使各民族在中华民族大家庭中像石榴籽一样紧紧抱在一起,同全国人民一道,共同建设伟大祖国,共同创造美好生活。

文/《内蒙古日报》记者 李
晗 章 奎